

## РЕЦЕНЗИЯ

на книгу «О землетрясениях и сопутствующих явлениях исторического Туркестана: каталог материалов газет 1870–1889 гг. с дополнениями» (СПб.: БАН, 2023) автора-составителя Нечаева С.Ю.

Туркестанский регион XIX в. до сих пор привлекает многих специалистов, разумеется, не только как сейсмически активная зона, но и с точки зрения исторической географии и этнологии — как огромная территория проживания различных народностей и других этнических общностей, тесно взаимодействующих между собой. Рецензируемая работа дает такой свод этнографических материалов, «хотя и через призму происходивших тогда природных катаклизмов». Выдающиеся сейсмические события, несомненно, оказывали (и до сих пор оказывают) сильнейшее влияние на уклад жизни в регионе и даже миграцию за пределы «исторического Туркестана», как и на развитие его естественно-научного описания. Автором-составителем собраны также редкие сведения о физическом и психическом состоянии людей, что является предметом внимания современного направления медицины катастроф.

Рецензируемый труд С.Ю. Нечаева представляет собой библиографический указатель (каталог) материалов газет, преимущественно выходивших на территории исторического Туркестана с 1870 по 1889 г. Кроме этого, выявленные автором-составителем сообщения о землетрясениях и сопутствующих явлениях вводятся в научный оборот посредством цитирования. Полностью представлено и проанализировано семь региональных газет указанного хронологического отрезка, а также отдельные номера еще двух десятков периодических изданий Российской империи XIX в. В список дополнений вошли порядка 130 названий литературы по теме на разных языках главным образом дореволюционного периода, а также архивные документы и ссылки на электронные ресурсы. Каталог предваряет объемный историко-методологический обзор, а по совокупности справочный аппарат книги (вместе с приложениями и вспомогательными указателями) составляет около 50 страниц из 260, не считая более чем 170 подстрочных примечаний. Таким образом, данная научно-справочная работа охватывает значительный круг печатных источников и проведена на высоком уровне.

В каталог включено 349 тематических сообщений, которые размещены в хронологическом порядке — дата каждого события переведена в новый стиль. Некоторые сообщения сгруппированы под заголовками выдающихся сейсмических событий, как это принято в сейсмических каталогах. Ни одно сообщение в строгом виде не повторяется, после библиографической записи и полной цитаты указывается на источник с похожим текстом (при его обнаружении), в некоторых случаях приводится текст существенных расхождений. Данные сверялись с фундаментальным «Каталогом землетрясений Российской империи» (СПб., 1893) И.В. Мушкетова и А.П. Орлова и множеством других исторических каталогов.

Рецензенту известно лишь одно издание с использованием газетных материалов, однако посвященное отдельному землетрясению и в другом регионе: «Антология Провала: Исторические материалы о катастрофическом Цаганском землетрясении 1862 г. — Провале на Байкале» (Улан-Удэ, 2005) автора-составителя Э.В. Демина. В этой книге использована только одна газета «Амур», выходившая в 1860–1862 гг. в Иркутске. Таким образом, в работе С.Ю. Нечаева применяется новый библиографический подход к историко-сейсмологическим материалам, которые публиковались в периодической печати Российской империи, представляя собой «указатель нового типа — научно-вспомогательный ретроспективный бюллетень, информирующий о природных опасностях прошлого» (с. 11). Несмотря на то, что сейсмологами публиковались статьи об отдельных событиях (на них ссылается С.Ю. Нечаев), как следует из вступительного слова научного редактора выпуска, «настоящее издание

представляет собой первое обобщение первичных сведений о землетрясениях Среднеазиатского региона XIX в.» (с. 8).

В историко-методологическом обзоре С.Ю. Нечаев подробно описывает принципы работы с каталогом и состояние библиографирования сейсмических явлений на территории исторического Туркестана за последние 150 лет, начиная с каталога 1873 г. одного из основоположников российской сейсмологии А.П. Орлова (юбилею чего и посвящен рецензируемый труд?) и материалов геолога И.В. Мушкетова. Подчеркивается, что исторические каталоги землетрясений до сих пор ограничивались «пересказом» основных фактов либо сильным сокращением сведений из первоисточников, что влияет на оценки сейсмической опасности. Делалось это ввиду различных причин, вероятно, из-за ограничения места для печати или малой доступности первоисточников для их составителей. Таким образом, полное цитирование фрагментов призвано наладить историко-сейсмологическую работу «без необходимости обращения к оригиналам газет в стенах библиотек и осуществления весьма трудоемких поисков», что обозначено в качестве цели исследования (с. 22). Наиболее полными коллекциями туркестанских газет, как известно, располагают крупнейшие библиотеки Санкт-Петербурга (автором-составителем дополнительно выполнено исследование имеющихся лакун, на с. 239).

К рецензируемой работе приложены тематические архивные документы из фондов Русского географического общества и Отдела рукописей Российской национальной библиотеки. Автором-составителем подготовлен также ряд вспомогательных указателей: имен, предметов, географические указатели населенных пунктов (построенные в отношении современных границ и топонимики среднеазиатских государств) и природных объектов. Отдельно выполнен указатель соотношения нумерации (каталога) с «Каталогом землетрясений Российской империи», который позволяет заключить о полноте рецензируемого труда, вводящего в научный оборот десятки ранее неизвестных событий.

Выполненное исследование является отличным источниковедческим материалом для изучения социальных и культурных процессов данного региона. Новый ракурс – природные катаклизмы – позволит современным этнографам и историкам еще глубже проникнуть в историю развития народов исторического Туркистана. Материалы исследования могут качественно дополнить источниковедческую базу этногеографических и этнодемографических исследований, вывести их на новый методологический уровень.

Издание выполнено на хорошем полиграфическом уровне с некоторыми иллюстрациями, в твердом переплете с шитьем. Обращает на себя увеличенный формат книги, по-видимому, для удобства ее использования, так как исполнение в стандартном формате составило бы порядка 400 страниц текста.

Рецензент рекомендует по достоинству оценить новаторские идеи С.Ю. Нечаева и их воплощение в данном каталоге и предполагает, что работа будет продолжаться как в данном обширном регионе за другие хронологические отрезки (с. 230), так и в пограничных сейсмически активных районах Российской империи (с. 22). А настоящее издание сможет занять место среди справочников вспомогательных исторических дисциплин.

Заведующий кафедрой этнографии и антропологии Института истории  
СПбГУ, кандидат исторических наук



Новожилов Алексей Геннадьевич

30 августа 2023 г.

Личную подпись  
заверяю

Документ подготовлен по личной  
инициативе

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ

